

ДОМ, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ

В августе нынешнего года в Славутиче стартовала новая общегородская программа с простеньким, непретенциозным названием "Население". Ее цель — выявить все региональные нюансы движения населения, его экономического состояния, динамику демографической ситуации и миграций, а также ряд других экономико-социальных явлений.

"Одной программой больше, одной программой меньше", — возможно, подумает читатель. Так — и все-таки немного не так, потому что в последние годы вдруг, неожиданно для множества социальных служб, выяснилось, что в Украине нет достоверной статистики демографической ситуации в целом по стране, и уж тем более — в отдельных регионах. Теперь у чиновников различных рангов есть как бы уважительный повод хвататься за голову и говорить: "Ах, мы не знали, куда направлять те

или иные денежные потоки, как внутреннего, так и внешнего инвестиционного происхождения, не знали, какие регионы требуют приоритетного внимания".

Летом нынешнего года Всеукраинская экологическая лига выпустила в свет ряд весьма специфических карт. Созданы они при содействии ученого совета по изучению продуктивных сил НАН Украины и на спонсорские средства блока "За единую Украину". Как уже упоминалось в нашей газете, экземпляры карт были переданы представителями ВЭЛ Славутичскому библиотечно-информационному центру во время презентации электронной библиотеки в сентябре нынешнего

года. В числе этих любопытнейших изданий карты загрязнения воды, земли, воздуха, а также отражающие медико-демогра-



фические проблемы различных регионов Украины. Последняя карта наиболее интересна для нас, потому что прожигаем мы отнюдь не в самом экологически благополучном регионе.

Как помнят славутчане, мы находимся на северо-западе Черниговской области, в зоне, значительно пострадавшей в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Вопреки упорно распространяемому последнее время мнению о якобы незначительном влиянии Чернобыльской катастрофы на здоровье населения, Черниговщина относится к наиболее "болеющим" регионам Украины, наряду с промышленными Днепропетровской и Донецкой областями, а также официально признанной пострадавшей Киевской областью. Среднее суммарное количество заболевших на 100 тыс. населения составляет более 131 тыс. случаев в год. Самая низкая заболеваемость — в Херсонской области, где на 100 тыс. населения приходится менее 100 тыс. случаев заболеваний. Мы лидируем по заболеваниям органов пищеварения, дыхания, нервной и кровяной систем. На карте общей заболеваемости населения наш регион трагически

выделяется густо-сиреневым цветом, как раз и обозначающим максимальные, не могущие не внушать тревоги величины нездоровья проживающего здесь населения.

Зато на карте здоровья регион разрисован нежно-розовыми тонами, которые, впрочем, тоже не радуют, потому что нежный этот цвет свидетельствует о том, что многолетняя экологическая зависимость здоровья черниговчан и славутчан в два раза ниже, чем в тех же Днепропетровской и Донецкой областях. И даже пострадавшая Киевщина значительно здоровее нас.

Составители карты связывают такую вот нашу "нездоровость" не только с экологией, но и с бедностью. Беднее нас только Винницкая, Николаевская, Луганская, Волынская и Закарпатская области, богаче — все расположенные вокруг области. При этом официальные расходы населения почти на четверть превышают его официальные доходы. Этот факт, способный свести с ума любого нормального западного экономиста, у нас поясняется посконно и дотомканно — жить-то надо...

К числу социально-экономических показателей, способных повлиять на бедность (как фактор "нездоровья"), составители карты относят движение населения, в частности экономические миграционные процессы. Самыми мигри-

рующими являются западные области — Закарпатская, Ивано-Франковская. Самыми немигрирующими — Черниговщина, Сумщина, Полтавщина, Кировоградщина, Луганщина и Донбасс. Но если последние годы в двух последних регионах наметилась определенная тенденция к возрастанию перемещений, то у нас в 1999 году зафиксирован абсолютный рекорд "оседлости": только 12 человек из каждой тысячи проживающих на нашей территории выезжали за пределы региона. Естественно, речь идет и об отпускниках, и о переселенцах, и о тех, кто пытается заработать средства на жизнь в других регионах Украины или за границей.

Таким образом, индекс здоровья Черниговщины составляет 40 %. Он такой же, как у невероятной промышленной и столь же грязной Донбасса. При этом он на 12 % ниже, чем в соседней с нами Киевщине.

И напоследок о самом неприятном — о смертности. Она у нас чрезвычайно высокая — более 22,5 случая на 1 тыс. жителей. Подобная же ситуация — в Сумской и на западе Киевской областей. "Грязные" Киев, Днепропетровск, Кировоград, Кременчуг, Хмельницкий отстают от нас на 3 — 4 единицы. Естественный прирост давным давно достиг солидных отрицательных величин. На фоне этого демографического кошмара Славутич, где рождается по-прежнему превышает смертность, выглядит как совершенно невероятный оазис благополучия.

Так и живем...

Подготовила
Майя РУДЕНКО